

## 投委會專欄



在農曆新年，小朋友可以開心「逗利是」，作為家長，應該如何處理子女的利是錢？原來家長可以善用利是錢，與孩子在虎年之初上一堂理財課。

## 子女上繳利是錢

## 用利是錢教子女理財

根據投委會去年發布的調查，一半受訪家長會容許子女管理部分或所有利是錢。有些家長會因為子女年紀小，幫他們代為保管，有些亦會因為家庭經濟需要而收回子女部分的利是錢，以補貼農曆新年的額外家庭開支。家長應該向他們解釋當中的原因，例如與他們分享家庭的經濟狀況。

如果家長是代子女將利是錢存入銀行保管，可藉此機會解釋儲蓄的好處，包括「複息效應」的威力，令他們明白當中的原因。

## 學習分配利是錢

讓小孩子有錢過手學理財，比起紙上談兵地說教，效果更佳。建議父母可以將部分利是錢交給子女分配用途，金額多少並不重要，而是給他們真正的機會學習怎樣分配利是錢。

家長要提醒孩子「財分三份」的原則，即是將利是錢分配至儲蓄、分享及消費三個用途，而非立即將所有錢花掉。

讓小朋友從小認識儲蓄的重要性。家長可鼓勵子女首先將部分利是錢撥作儲蓄，嘗試靠自己努力儲蓄去購買自己想要的東西，循序漸進地養成儲蓄的習慣。對於較年長的小朋友，可向他們簡介「複息效應」，明白存款到銀行可令儲蓄愈滾愈多。

當扣除必要開支和儲蓄後，家長可引導子女把餘下利是錢用作消費，但同時要讓他們了解「需要」的東西可買，但「想要」的東西就要三思，學習不浪費及「應得使」的原則。記得給予小朋友尊重與信任，如果小朋友在預算消費的金額範圍內購買自己想要的東西，家長就應尊重他們的選擇。

家長亦不忘要讓子女知道利是錢是親友的「祝福」，鼓勵他們捐出部分，把「祝福」與人分享。小朋友學理財必先要有實踐的機會，父母應給予他們適當的自主權，從旁指導及監察，當看到不恰當的行為如亂花費時可加以提醒，引導小朋友從錯誤中學習。

## 石油相關ETF或基金宜先減持



光大證券國際產品開發及零售研究部

回顧今年1月份，受惠國際油價持續走高，紐約期油早前一度突破每桶90美元，創逾7年高位。年初至今油價升幅接近兩成，並帶動能源股表現突出。MSCI環球能源指數單計1月份上升超過15%，表現跑贏環球多個股市。



**梁健兒**  
光大證券國際基金策略師

本欄認為，油價大幅飆升主要受惠三大因素。一是石油出口國組織與盟友(OPEC+)增產幅度仍偏向保守。

本月OPEC+會議按照原定計劃，維持下月降低減產規模40萬桶。加上調查顯示，油組成員國未有完全落實增產計劃，1月份產量低於規定的產量目標，意味供應低於預期，抵消美國再次釋放戰略石油儲備的利好因素，令石油供應持續偏緊。

另一方面，美國天氣嚴寒令取暖用油需求上升。而美國能源資訊署(EIA)資料顯示庫存仍處於低位，上月最後一周原油庫存下降105萬桶，而預期是增加105.6萬桶。

最後，地緣政局不穩。俄羅斯及烏克蘭之衝突仍未解除，美國總統拜登早前更批准向東歐增派軍隊，令局勢升溫。雖然兩國在法國及德國斡旋下，舉行柏林會談。惟會談並未取得任何突破。市場憂慮俄烏邊境戰爭一觸即發，將可能再次觸發歐洲能源危機，並刺激油價及天然氣價上揚。

## 疫情殺傷力已大幅降低

筆者相信，上述因素在短期內仍持續。同時，歐美多國因應疫情的殺傷力已大幅降低，已逐步放寬入境限制及重新刺激旅遊業發展，預料將進一步增加對石油的需求。EIA將今年全球石油日需求量向上修訂至1,006億桶。然而，油價升至目前水平，已引起多個能源消耗大國的關注。同時，美國更可能與伊朗達成核協議。一旦雙方取得共識，伊朗有望每日向市場出口100萬桶原油，令原油供應增加。

此外，國際油價飆升至每桶90



● 受惠國際油價持續走高，紐約期油早前一度突破每桶90美元，創逾7年高位。

資料圖片

美元，已大幅高於頁岩油的生產成本，並鼓勵油商加速新增鑽油井數量。EIA預期，美國原油產量將高於預期，並將今年美國原油日產量預測上調至1,197萬桶；明年原油日產量的最新預測則升至1,260萬桶，較原預測高約20萬桶，屆時，美國原油日產能將創歷史新高。此外，EIA預計，隨OPEC+的產量在今年中開始明顯回升，原油將面臨調整壓力。

## 美國力降油價壓抑通脹

事實上，美國通脹壓力高企，最

新1月份消費物價指數按年升幅進一步升至7.5%，超出市場預期的7.3%，並為1982年2月以來最大升幅。

除了加息外，總統拜登已明言將着力降低汽油價格，意味美國將可能大幅增產，通過降低油價，以壓抑通脹。

雖然筆者不排除在需求增長支持下，油價於年內仍有可能突破每桶100美元。不過，以現水平衡量，油價短線較偏淡。因此，若投資者早前買入石油相關ETF或基金，反而可考慮先行減持獲利。

## 人民幣國際化再上新台階

滬港通  
錦囊

宋清輝

著名經濟學家

根據最新數據顯示，2021年12月，在基於金額統計的全球支付貨幣排名中，人民幣排名升至全球第四位，這也是2015年8月以來人民幣首次超越日圓，躋身全球前四大活躍貨幣。此前，中國一直在根據國內經濟金融發展的狀況，持續推進和優化人民幣國際化路徑，這符合中國自身利益，也能避免引發大規模國際金融動盪。

備。

2015年以來，隨着亞洲基礎設施投資銀行的運行，中國正在加速和更多的發展中國家以及發達國家簽訂自由貿易區協定，中國正在以自己的方式改變國際經濟新秩序，人民幣國際化與現有的自由國際經濟秩序相結合是大勢所趨。

但是，在人民幣國際化的這個過程中，中國不可避免地會遇到各種各樣的政治、法律、軍事以及文化等方面的困難，只有中國逐一克服這些困難，並毫不動搖地堅持改革開放的政策，中國將會找到新的經濟增長點，人民幣國家化進程也將因此進一步加碼。

綜合來講，對於人民幣國際化的問題，我主要有如下幾點看法。

第一，在較長時期內，人民幣國際化是美元霸權的理想終結者。人民幣國際化進程，必然會擠壓美元霸權地位，長期來看，人民幣有潛力代替美元的霸權地位，但是說人民幣國際化的目標就是取代美元

霸權尚需討論，人民幣國際化的真實意圖或是用人民幣國際化來牽制美元的霸權。有關人民幣將取代美元國際地位的說法是錯誤的，因為美國一定不會放棄美元的霸權地位。在較長的時期內，美元霸權可能將比美國霸權更長。人民幣國際化目前總體上處於漸進發展的階段，其規模和範圍還不能與美元同日而語。

## 完全自由兌換尚需時間

第二，人民幣的完全自由兌換尚需時間。當前，人民幣雖然已實現經常項目下的可自由兌換，但距離其完全自由兌換還有很長一段路要走。

當前，人民幣不能自由兌換嚴重制約了其在國際市場上的流動性，更不利於人民幣國際化進程的推進。

第三，未來人民幣國際化水平有望再上一個新的台階。近年來，中國持續深化金融市場改革，人民幣對外的吸引力正在進一步提升。與此同時，未來隨着人民幣活躍度的持續提升，人民幣資產也將會受到更多境外機構的青睞。

## 數字人民幣加速國際化

此外，數字人民幣的穩健發展，未來也會加速人民幣國際化進程。作為新興的金融基礎設施，當前數字人民幣的研發和試點工作正在快速推進。不遠的將來，在數字人民幣大範圍應用背景下，人民幣國際化之路有望探索出一條新的路徑。

作者為著名經濟學家，著有《強國提速》。本欄逢周一刊出。

五龍動力有限公司(已委任接管人及管理人)(在強制清盤中)

(「五龍動力」)

香港聯交所交易編號：0378(股票已停牌)

公開招標：收購投資項目

五龍動力之接管人和管理人現邀請潛在投資者提出收購五龍動力全資擁有的「寶雲有限公司」(下稱「寶雲」)之100%股權。寶雲於香港成立，持有國內中外合資企業的「華能壽光風力發電有限公司」之45%股權。

招標將於2022年2月18日開始，並於2022年2月25日結束。有關招標的資訊，可在簽署保密協議並須接受條件限制後獲取。有意者請在2022年2月18日或之前透過3909 8900或sas-administration@shinewind.hk與我們聯繫。

日期：2022年2月14日

五龍動力有限公司(已委任接管人及管理人)(在強制清盤中)

共同及個別接管人及管理人

鄧忠華，侯頌雲，簡立祈

## 申請酒牌續期公告

## MATCH

現特通告：潘康唐其地址為新界荃灣沙咀道381-389號榮亞工業大廈3樓C室，現向酒牌局申請位於九龍廟街46-54號4樓及露天座位MATCH的酒牌續期，其附加批註為酒吧。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4樓酒牌局秘書處。

日期：2022年2月14日

## NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE

## MATCH

Notice is hereby given that Pun Hong Tong of Unit C, 3/F., Young Ya Industrial Building, 381-389 Sha Tsui Road, Tsuen Wan, New Territories is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of MATCH situated at 4/F., And The Outside Seating Accommodation, 46-54 Temple Street, Kowloon with endorsement of bar. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4/F., Pei Ho Street Municipal Services Building, 333 Ki Lung Street, Sham Shui Po, Kowloon within 14 days from the date of this notice.

Date: 14th February 2022

## 俄烏緊張局勢升級

## 金價上探三角頂部

## 金匯出擊

英皇金融集團 黃楚淇

美國消費者物價急升，美元走強，但同時亦提振了黃金作為對沖通脹工具的吸引力；俄羅斯和烏克蘭緊張局勢升級的擔憂，則再而提振了黃金避險的需求，並於上周五激勵金價大幅飆升至1,865.10美元，為去年11月19日以來最高水平。美國國家安全顧問沙利文上周五表示，俄羅斯現在有足夠的軍力對烏克蘭展開大規模軍事行動，隨時都可能發動攻擊，襲擊將以空襲開始。技術圖表見MACD指標剛向上突破訊號線，而10天平均線亦破25天平均線呈利好交叉，估計金價短線將續見揚升傾向。

## 或會開展一波較猛烈升勢

另外，從月線圖可見，金價過去一年多的走勢正處於一組三角形態之中，隨着近月波幅逐步收窄，金價已屆於三角形態的末端，並已向上逼近頂部1,868美元，估計後市若明確突破，可望金價將會開展一波較猛烈的升勢。以2020年8月高位2,072.50至2021年3月低位1,676.10的累計跌幅計算，50%的反彈幅度為1,875美元，61.8%的幅度則為1,921美元。而其他阻力可參考1,900及去年6月高位1,916.40美元。至於支持位將回看1,840及25天平均線1,821美元。

## 本周數據公布時間及預測(2月14日-18日)

日期	國家	香港時間	報告	預測	上次
14			無重要數據公布		
15	歐盟	6:00 PM	十二月份歐元區貨物貿易赤字(歐元)	-	15 億
	英國	3:00 PM	二月份失業率	-	4.1%
	美國	8:30 PM	一月份生產物價指數	+ 0.5% + 0.2%	
16	歐盟	6:00 PM	十二月份歐元區工業生產#	- - 1.5%	
	英國	3:00 PM	十二月份消費物價指數#	- + 5.4%	
	美國	8:30 PM	十二月份生產物價指數(輸出)#	- + 9.3%	
			一月份零售額	+ 1.9% - 1.9%	
			一月份入口物價指數(減除能源)	- + 0.5%	
			一月份工業生產	+ 0.4% - 0.1%	
			一月份設備使用率	76.8 76.5	
			十二月份商業存貨	+ 2.1% + 1.3%	
17	澳洲	9:30 AM	一月份失業率	- 4.2%	
	美國	8:30 PM	截至前週六的首次申領失業救濟人數	22.0 萬 22.3 萬	
			一月份建屋動工(單位)	170.5 萬 170.2 萬	
18	英國	3:00 PM	一月份零售額#	- - 1.7%	
	美國	10:00 PM	一月份二手房屋銷售(單位)	608 萬 618 萬	
			一月份領先指標	+ 0.2% + 0.8%	

註：# 代表增長年率